
A NŐ NEMZETVÉDELMI SZOLGÁLATA 

Négy évvel ezelőtt történt, hogy indítványt nyújtottak he a kultusz-
minisztériumba a nő rendszeres és intézményes nemzetvédelmi oktatá-
sát kérve. 

— Hivatkozással a külföld több államában életbeléptetett, a nőt köte-
lező polgári és katonai szolgálat törvényeire, hivatkozással egyben trianoni 
helyzetünkre — mondja a javaslat —, létérdekünknek tartjuk, hogy addig, 
amíg Magyarország is törvénnyel biztosítja a nő nemzetvédelmi kiképzé-
sét, ennek előkészítése ügyében sürgősen intézkedés történjék. 

Indítványozzuk ezért, rendelje el a kormány, hogy a leányközépiskolák-
ban rendszeresen tanítsák azokat a jogokat és kötelességeket, amelyek a 
nemzet sorsdöntő változásaiban, a magyar nemzeti eszme védelmében a 
nőt megilletik, vagyis amelyeket a nőnek kell teljesítenie. 

Rendszeresen tanítsák tehát: a nő államjogi és magánjogi helyzetének, 
köz- és polgári jogainak és kötelességeinek szabályait, mint olyanokat, ame-
lyek megvilágítják a nő előtt az ő állampolgári értékét és megerősítik nem-
zeti öntudatát. 

Tanítsák az „anyanyelv" nemzetközileg is biztosított ama jogait, ame-
lyek a nőnek és anyának rendkívüli jelentőséget biztosítanak a gyermek és 
család nemzeti szellemű irányításában és nevelésében. 

Tanítsák a nemzeti és néphagyományok, valamint művészet megőrzé-
sének, fenntartásának nemzetvédelmi szempontból nagy jelentőségét. 

Tanítsák végül a történelem és világháború mindama példáit, amelyek 
a nőnek a nemzet életében való felelősségét, jelentőségét, értékét és ezáltal 
hazájáért teljesített kötelességének elismerését, önfeláldozásának a férfi-
hősiességgel egyenlő dicsőségét biztosítják. 

Hivatkozással végül arra, hogy a férfiifjúság a katonaságnál esküt tesz 
nemzetvédelmi szolgálatának teljesítésére, indítványozzuk, hogy a fent 
jelzett tananyagot a középiskola negyedik, illetve nyolcadik osztályában rö-
vid tanfolyamon átismételjék s a tanfolyam végeztével a leányifjúság ünne-
pélyes fogadalmat tegyen a nemzet iránti hűségére és nemzetvédelmi köte-
lességének az élet minden körülményeiben való teljesítésére. 

Négy év telt el az indítvány benyújtása óta s a négy év alatt külföldön 
egyre több és határozottabb törvény kötelezte a nőt a polgári és katonai 
szolgálat teljesítésére. Sőt az események rohamában a törvények lassan el-
maradtak, s a nő nemzetvédelmi szolgálata megvalósult, mielőtt a törvény 
megszületett volna. 
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Az első, Oroszországból jött értesülést még döbbenettel fogadta az 
európai társadalom. Hárommillió nőt akarnak fegyveres szolgálatra ki-
képezni, — adta hírül a szovjetsajtó, — s ezeket ezres létszámú zászlóaljakba 
fogják majd beosztani. Követte nemsokára egy másik hír, amely szerint a 
szovjet repülésügyi szakértője megállapította, hogy a férfirepülőknek 6500 
méteren felül már oxigénpótlásra van szükségük, a nők azonban csak 10.000 
méter magasságban fordulnak az oxigénkészülékhez. A katonai szolgálatra 
jelentkező nőket tehát sürgősen ki kell képezni bombavető pilótákká, — 
szólt a rendelet. Majd jött a harmadik jelentés az Azov-vidéki kozák nők-
ről, akik maguk alakítottak száz női katonai csapatkülönítményt. 

Mindez azonban a szervezkedés munkája, előkészület. Ami Keleten tör-
ténik, az már maga a háború. 

A kínai nőket Csangkaisek főhadvezér felesége szólította harcba. Fel-
hívását ötven nőszövetség írta alá. E felhívás eredménye volt az amazon-
dandár megalakulása. Munkateljesítményére jellemző, hogy egy 200 főből 
álló csapata a Kvailinból Vucsangba vezető 800 kilométeres utat teljes gya-
logsági fegyverzettel masírozta végig. A sanghaj-környéki harcokban pedig 
kétezer leányból álló amazon-hadsereg vett részt és harcolt haláltmegvető 
bátorsággal. 

S a hírek egyre közelebbről jönnek. 
Törökországban Kemal nyilatkozik: — Mi a férfiakat is meg akarjuk 

kímélni a háború borzalmaitól — mondja. — De ha háborúra kényszeríte-
nek bennünket, akkor a török nőnek is ott kell teljesítenie kötelességét a 
férfi oldalán. 

És valóban, a török fiú- és leányközépiskolákban egyaránt tényleges 
katonatisztek tanítják a katonai fegyverek használatát, a katonai gépkocsik 
vezetését, a sebesültápolást és a légvédelem szabályait. 

Megmozdul Románia s törvényt hoz a nők kötelező katonai szolgála-
táról. Honvédelmi szervezetet állít fel Finnország s a szervezetnek ma már 
90.000 tagja van. És Németország elrendeli a nők kötelező egyéves polgári 
szolgálatát, majd megállapítja, hogy a totális háborúban a nőkre épp olyan 
fontos feladatok várnak, mint a férfiakra; tervezetet készít, amelynek alap-
ján a nők már békeidőben megkapják kiképzésüket a hadbavonult férfi-
nak a belső fronton való helyettesítésére. 

Anglia szárazföldi és légihadseregébe veszi fel a nőket. Megalakult az 
angol pilótanők repülőhadteste, amely háború esetén a pilótaújoncok ki-
képzését, a sebesültek s a légiposta szállítását fogja végezni. Territoriális 
seregében pedig egy 23.000 főből és 2000 tisztből álló női dandárt állított 
be, amely a rendes katonai szolgálat mellett telefon- és távirókezelést, be-
tegápolást és sebesültszállítást, autóvezetést, valamint légvédelmi szolgá-
latot teljesít. És London veszélyeztetett pontjain a női dandár már felállí-
totta a légvédelmi ütegeket. 

Ezekután nem csodálkozhatunk azon, hogy Lengyelországban, ahol 
125 év szabadságharca tette dicsőségessé a lengyel nők nemzetszolgálatát, 
magának Moscicki elnöknek jelenlétében mondta ki a lengyel nők nagy-
gyűlése, hogy a fenyegető politikai helyzetre való tekintettel készenlétbe 
helyezkedik és külön szervezetben képezi ki a nőket a nemzeti ellenállás 
feladatára. 

Valóban, ha totális háború fenyeget, totális nemzetvédelemre van 
szükség. És minél kisebb az ország, annál parancsolóbb a követelménv, hogy 
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korra és nemre való tekintet nélkül ott legyen a létéért vívott harcban 
minden polgára és küzdjön érette minden erejével. 

Ki merné állítani, hogy a magyar „katona-nemzetnek" leányai gyön-
gébbek a japán és kínai nőknél, lelkesedésük és elszántságuk kisebb, mint a 
lengyeleké és nemzeti kötelességüket kevésbbé fogják teljesíteni, mint a 
német nők, vagy az angolok?! 

Az új magyar honvédelmi törvény bölcsen rendelkezik, mikor a 14. 
évtől a 70-ig hadkötelesnek jelentett ki minden magyar férfit és minden 
magyar nőt. 

A négy évvel ezelőtt benyújtott javaslat az új követelmények szerint 
részletesen kidolgozott emlékirattá vált, amelyet ezúttal a honvédelmi mi-
nisztérium illetékes osztálya elé terjesztenek. Az emlékirat a nő nemzet-
védelmi kiképzése érdekében az ország nőtársadalmát három részre osztja. 
Az elsőben vannak a még tájékozatlan nagy tömegek. A másodikban a ma-
gasabb végzettségű leányifjúság és nőtársadalom. A harmadikba azok a ki-
választott csoportok tartoznak, amelyek a háború követelményeinek meg-
felelő szakszerű szolgálatra nyernek kiképzést. 

A két utóbbi csoport megszervezése aránylag könnyű feladat. Annál 
nehezebb a tájékozatlanok, az iskolázatlanok, vagy csupán elemi iskolázott-
ságú nagy tömegek előkészítése a modern háborúra és nemzetvédelmi szol-
gálatra való kiképzésük. 

Egy háború sikerét elsősorban a hadsereg szelleme dönti el és csak 
másodsorban a hadsereg felszerelése. Rendkívül fontos ezért, hogy a ma-
gyar nők nagy tömegében megteremtsük a munkakészségnek, áldozatkész-
ségnek és egyéni felelősségnek azt a szellemét, amely a női honvédelmi 
szolgálat komoly eredményét biztosítja. E nagy tömegek tájékoztatását és 
oktatását tehát a propaganda minden eszközével minél előbb meg kell 
kezdeni. 

Az emlékirat ezért a következőket indítványozta: 
1. Rendelje el a kultuszminisztérium, hogy az iskolánkívüli népműve-

lés a maga előadássorozatával falvakban és városokban egyaránt legalább 
félévig a női honvédelmi szolgálat eszméjét népszerűsítse és ismertesse e 
szolgálat feladatait. 

2. Hívja fel az illetékes minisztérium a nőegyesületeket, hogy hason-
lóan népszerű és ismertető előadásokat tartsanak saját tagjaik részére, vala-
mint ugyanilyen előadásokat a nép asszonyai számára is. 

3. Rendeletileg történjék gondoskodás arról, hogy minden filmelőadá-
son a híradók között egy-egy rövid jelenet mutassa be a női háborús szol-
gálat teljesítését. (Külföldi női katonai alakulatok gyakorlatozását, sebesült-
ápolást, nők légoltalmi gyakorlatát.) 

4. Hasonlóképen a rádió is naponta legalább egyszer hívja fel a figyel-
met a nőknek a háborúk idején teljesített szolgálatára és ennek szükséges 
voltára. (Nagy propagandaereje és hatása van a hírek között ismételten 
adott tájékoztató kijelentéseknek, pl. annak, hogy az angol női szárazföldi 
hadseregnek 23.000 tagja és 2000 tisztje van.) 

5. Gondoskodjanak az illetékes hatóságok arról, hogy egyszerű és vilá-
gos fogalmazásban írt röpiratok és füzetek tájékoztassák a nép széles réte-
geit a női honvédelmi szolgálatról. Ugyancsak hívják fel az illetékesek a 
nők számára készült folyóiratok szerkesztőségeit arra, hogy lapjukban 
állandóan ismertessék és népszerűsítsék a nő honvédelmi szolgálatát. 
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Bizonyos, hogy mindehhez központilag megállapított és részletesen 
kidolgozott propagandaanyag szükséges. De bizonyos az is, hogy erre tét-
lenül várakozni nem lehet. A magyar népművelés feladata, hogy előadásai-
val, mintegy szellemi mozgósítással, alkalmassá tegye az esetleg bekövet-
kező nagy küzdelemre a nemzet asszonyait. Segítségére lehet ebben a két 
nagy példa. Az egyik a magyar nő nemzetvédelmi szerepe a múltban, a 
másik a külföldi nő nemzetvédelmi szerepe ma. De segítségére lesz min-
denekfelett az a forró szeretet, amely e népet az ezeréves földhöz és a vér-
rel megdicsőített szabadsághoz fűzi. Az áldozatkészség és hősiesség, ma-

' gyarságunk e két nagy erénye a nő lelkéből is fellobban a veszély idején, 
és kellő vezetés mellett a magyar nő is teljesíteni fogja kötelességét ott, 
ahol a nemzet szabadságáért és jövőjéért kell harcolnia. 

Gramantik Margit 

A FALU MONOGRÁFIÁJA A NÉPMÜVELÉS SZOLGÁLATÁBAN 

Mennyi drága magyar értéknek kellett elkallódnia, kiművelés nélkül 
elenyésznie, míg a nemzeti lelkiismeret szava fülünkbe kiálthatta azt a 
nagy igazságot, hogy nemzetünk életében a falu az őserő, az őstermő talaj, 
mely kiapaszthatatlan forrásokból táplálja a nemzettestet és kifogyhatatlan 
tartalékokkal pótolja a felőrlődött, elhasznált szellemi és anyagi erőket. 

Ez a felismerés indította meg a falukutatás mozgalmát. Ma már nem-
csak képviselőválasztások alkalmával fordul a figyelem a falu népe felé 
— voksok érdekében —, hanem komoly, önzetlen szemek és elmék figye-
lik, tanulmányozzák a falu népének gondjait, problémáit, hogy ezeknek 
orvoslásával építsék a magyar jövendőt. A falukutatás ma nem divatos jel-
szó, hanem a népművelésnek értékmentő munkája. 

Miközben a falu barátai leszállnak a néplélek titokzatos mélységeibe s 
«előbányásszák onnét a kihasználatlanul heverő kincseket, a népművészet, 
népköltészet, népviselet drága értékeit, ugyanakkor hozzájárulnak egy vég-
telenül fontos tényezőnek: a nemzeti öntudatnak felébresztéséhez, illetve 
fokozásához is. És hogy egy nemzet boldogulása szempontjából mit jelent 
az egészséges nemzeti öntudat s mily súlyos veszedelmet jelent annak 
gyengesége, vagy éppen hiánya, arra a legutóbbi néhány évtized éppen 
eléggé megtanított bennünket. 

Nemzeti öntudat csak a múltban gyökerezhetik, csak az apák, ősök 
hagyományainak, értékeinek megbecsülésén épülhet fel. Ezt a célt szolgálja 
a falu monográfiája, egy-egy falunak, községnek szerető szívvel feltárt 
múltja, hogy népünk mindenütt megismerje községének régi arcát, atyáinak 
szent hagyományait, s ezekből merítsen erőt és köteleztetést a jövendőre 
nézve. Ez a cél vezérelt, mikor megírtam „Monor régi és új arca" című elő-
adásomat, melyet Monoron több népművelési előadás keretében mindig 
igen nagyszámú hallgatóság előtt olvastam fel. 

Ezt a szerény munkámat és megírásának technikáját ismertetem itt 
röviden. Apósom régi hagyatékát rendezve, néhány érdekes képeslevelező-
lap akadt a kezembe, melyekről meglepetve néztem a régi Monor ma már 
újjáépített épületeit, utcáit, középületeit, ösztönszerűen bővíteni próbál-
tam a kis gyűjteményt. Kereskedésekben, ismerősöknél mindinkább nö-
vekvő érdeklődéssel kerestem a Monor régi arcát megőrző képeket. Keres-


